

## 大学就结婚的年轻人过得怎么样？

2025年02月05日 13:55 来源：北京青年报



现在越来越多年轻人选择在大学，这个尚“一无所有”的阶段完成婚姻大事。据民政部公布的数据，2023年结婚登记人口中，20岁至24岁结婚的人数为212.5万人，占比13.8%。在这一群体中，有人尚未完成学业，便顺畅地衔接上了婚姻。

对这些年轻人而言，早早步入婚姻是双方家庭互相认可、爱情水到渠成的结果。但也有人疑惑：在学生时代结婚是否影响学业？学生阶段的婚姻生活是怎样一番图景？早早在学生时代就拥有妻子、丈夫的身份，对他们又有怎样的意义？

事实上，“大学结婚”一直是近年来大众热议的焦点话题。诸如“大学结婚是否加学分？”“大学生结婚能否享有婚假？”之类的话题热度始终不减。北京青年报记者调查发现，对于那些大学生夫妻，高校也提供了一些便利条件。

此前，武汉大学官方微信曾发布消息，“武大学生夫妻能够申请合宿”；而在2023年的“520”前夕，哈尔滨工业大学也发布通知，决定在5月20日、21日两天，联合哈尔滨南岗区民政局为全体在校适龄学生开辟领取结婚证的绿色通道。

在社交平台上，大学生结婚屡见不鲜，“大学生结婚”这一话题的浏览量高达738万，1.6万网友参与了在线讨论。

在这些帖子中，有大学生晒出结婚照，分享自己的结婚经历与感悟；也有已婚女大学生将婚后日常剪成vlog发布，引发关注和讨论。

评论区里，有人送上祝福：“其实还蛮羡慕的，感觉找到合适的伴侣，这样也挺好的呢，相较同龄人，可早几年开启安稳生活。”当然，也有人表露不解：“好奇你们谈了几年，敢在这样青春的时候坚定地嫁给他？”“大学结婚能保证以后的生活质量吗？”“怎么确定两个人未来的发展方向一致呢？”

在社交平台上，围绕“大学生结婚”展现出的多元态度，折射出大学生婚后面临着一些属于这个阶段的特殊问题。

2022年，武汉大学哲学学院心理学系教授喻丰在接受媒体采访，谈及当代

大学生的婚恋观时就表示：“当代大学生对未来的婚恋关系既看重双方是否真心相爱，也关注经济考量。”在他看来，大学生这种婚恋观既有理想化憧憬，又基于现实化情境，二者存在明显冲突。

对这些大学就结婚的小夫妻而言，早婚表面上似乎是一时冲动的选择，但实际上，他们的婚恋观已经在潜移默化中成型。无论是对方的品格，还是两人间的感情基础，甚至是物质保障，所有这些因素都被纳入深思熟虑的考量之中。“早婚，并非单纯的感情冲动，而是在仔细评估和权衡后，增加一份勇气，抓住那个属于他们的合适时机。”一名网友评论道。

单词：	shàngwèi 尚 未	xiánjiē 衔 接	yíhuò 疑 惑	shuǐdàoqúchéng 水 到 渠 成
	jiāodiǎn 焦 点	kāipì 开 辟	ānwěn 安 稳	zhéshè 折 射
	chōngjǐng 憧 憬	chōngtū 冲 突	quánhéng 权 衡	qiányímòhuà 潜 移 默 化

讨论：1. 你认为在大学阶段结婚，学业和婚姻之间的平衡是一个重要的问题吗？为什么？

2. 在日本，年轻人通常在什么阶段结婚？你认为文化背景和社会环境对结婚时间的选择有什么影响？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2025/02-05/10363477.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/files202502281740714089.mp3>